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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – 
COMTUR, BIÊNIO 2016-2017. 

Aos dois dias do mês de junho do ano de dois mil e dezesseis, na sala de reuniões da 
Secretaria de Cultuara e Turismo, Praça IV Centenário, S/N, Prédio da Biblioteca Nair 
Lacerda, 3º andar, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Turismo – COMTUR do biênio 2016/2017.  
A senhora diretora de turismo Alaise Helena Eloy Pereira iniciou os trabalhos às 
10h15, agradecendo a presença de todos.  
A senhora Samantha Dean dá abertura à pauta da reunião.  
1. Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária realizada no dia 25 de maio de 
2016. 
São anotadas as correções solicitadas pelos conselheiros presentes e a ata é 
aprovada por unanimidade. 
2. Presidência e vice-presidência do atual COMTUR (não votado na reunião 
anterior por falta de quórum). 
É proposto pela senhora Alaise Pereira que ela substitua à senhora Samantha Dean 
na vice-presidência do CONTUR, permanecendo o senhor Valter Mendes como 
presidente, proposta acatada pela unanimidade dos conselheiros presentes. 
3. Eleição de 24 de maio de 2016 do FUNTUR – Conselho Diretor do Fundo 
Municipal de Turismo. 
A senhora Alaise Pereira Informa que não houve a eleição do FUMTUR por falta de candidatos 

e que a eleição será remarcada em futuro próximo, após um trabalho prévio de divulgação. 

4. Plano de Marketing da Vila de Paranapiacaba em elaboração pela Escola Superior de 

Propaganda e Marketing - ESPM 

A senhora Samantha Dean informa que o senhor Laerte Oliani, da ESPM, que faria uma 

apresentação sobre a elaboração do Plano de Marketing da Vila de Paranapiacaba, não pode 

comparecer por motivo de luto. Informa, também, que o senhor Laerte Oliani afirma que ainda 

não pode montar o seu Plano de Marketing, pois ainda não há um plano de trabalho com os 

objetivos do convênio entre a PSA e a ESPM o que ainda será realizado. Em seguida, a senhora 

Samantha Dean expõe a proposta de trabalho apresentada pela ESPM. 

5. Informes: 

Oficina do Plano de Ação de Paranapiacaba para o Plano Diretor de Santo André: 

O senhor Paulo Tácio informa que no dia dezesseis de maio último, houve na Vila de 

Paranapicaba a oficina do Plano de Ação da Vila de Paranapiacaba para o Plano Diretor de 

Turismo de Santo André e como foi realizada no período noturno houve participação em peso 

dos empreendedores da Vila de Paranapiacaba. 

O senhor Marcos Roberto Vital afirma que se conseguiu uma façanha, pois foram 44 (quarenta e 

quatro participantes) num dia frio, chuvoso e com muita neblina. Houve muita participação de 

moradores sem relação direta com o turismo. 

A senhora Samantha Dean afirma que é um processo de sensibilização O pessoal do 

Departamento de Turismo se preparou para dar as respostas. As pessoas participaram e não 

houve discussões fora dos limites toleráveis. 

O senhor Paulo Tácio informa que haverá uma oficina devolutiva da anterior e serão discutidos 

outros pontos fortes e fracos da Vila de Paranapiacaba a partir de alguns pontos. É um trabalho 

exaustivo e não imediatista, 
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A senhora Samantha Dean informa que o levantamento de pontos fracos e fortes realizado pelo 

pessoal da Vila de Pranapiacaba, ampliou muito o levantamento feito pela Prefeitura de Santo 

André. 

A senhora Samantha Dean informa que será elaborado um Plano de Ações através de uma 

oficina na forma de conferência. Serão convidados os membros do Conselho Municipal de 

Desenvolvimento Econômico – CMDE. 

O senhor Sebastião Neves pergunta se na oficina na Vila de Paranapiacaba foram levantados os 

pontos fracos e fortes pela comunidade extra turismo. Afirma que deve haver uma cartografia 

local da Vila e que a palavra da comunidade é mais importante do que a da PSA.  

A senhora Samantha Dean informa que poderá haver a participação de alguém da Secretaria de 

Saúde ou de outras secretarias nas oficinas, porém como observador para não “contaminar” e 

deixar os participantes da comunidade à vontade. O momento é da comunidade 

O senhor Sebastião Neves diz que todas as ações de provocação para a prevenção de saúde 

podem ser realizadas na Vila de Paranapiacaba, desde que se conheça a comunidade. O que for 

feito lá poderá servir de modelo para a cidade como um todo. Afirma que há um 

“enquartelamento” do pessoal da Secretaria de Saúde. O que se prega é o contrário. É preciso 

atrair a comunidade. 

O senhor Presidente do Conselho, Valter Mendes, informa que a unidade de saúde da Vila de 

Paraqnapiacaba funciona plenamente. Porém, se a saúde conhecer a fundo toda a comunidade 

será maravilhoso.  

A senhora Érika Bastos diz que a estrutura de saúde da Vila de Parnapiacaba é muito boa. O 

pessoal da saúde trouxe terapias alternativas para a Vila. 

O senhor Sebastião Neves afirma que a unidade de Paranapiacaba era a maior dispensadora de 

psicotrópicos. 

A senhora Érika Bastos afirma que estão sendo utilizadas alternativas aos remédios comuns. 

A senhora Alaise Pereira informa a data da Plenária da Prestação de Contas da Prefeitura de 

Santo André na região do parque Andreense e Paranapiacaba que será dia onze de junho de 

2016, às 09h30 no CESA Luiz Gushiken. 

Avaliação da Convenção das Bruxas: 

O Senhor Leandro Wada informa que é um evento consolidado. Houve um aumento na invasão 

das áreas naturais no período noturno. Há turistas que estão ficando pelas ruas durante a noite o 

que cria problemas para os moradores da Vila e para a própria segurança dos turistas e do 

patrimônio. É preciso repensar o custo para os organizadores do evento. Eles usam os 

alojamentos e boa parte da estrutura da Vila. O organizador é uma pessoa bastante aberta ao 

diálogo. 

A senhora Érika Bastos afirma que entre o Festival de Inverno de Paranapiacaba e a Convenção 

das Bruxas, o nível sócio-econômico dos participantes da Convenção é mais elevado, com 

maior poder aquisitivo e também é um público mais bem informado. Afirma que é preciso 

cobrar mais dos organizadores, pois ele tem potencial econômico. É preciso aumentar a 

arrecadação e cuidar melhor da segurança dos turistas. 
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O senhor Leandro Wada afirma que é preciso fazer mais pesquisas de perfil durante os eventos 

como diz a ESPM. 

A senhora Érika Bastos diz que o problema da verba para o Festival de Inverno de 

Paranapiacaba poderia ser resolvido através de grandes empresas que usam muito a Vila de 

Paranapiacaba para o seu marketing e tem poder para investir. Pergunta se existe esta 

possibilidade. Propor uma moeda de troca a estas empresas. 

A senhora presidenta do COMTUR, Alaise Pereira, informa que a Secretaria de Cultura e 

Turismo criou a Diretoria de Captação de Recursos, principalmente para atuar junto às grandes 

empresas, porém hoje em dia está muito difícil. 

O senhor Leandro Wada diz que estamos pensando a Vila de Paranapiacaba como destino 

turístico cultural. É fundamental pensar a Vila de Paranapiacaba como circuito museológico. É 

necessário algo para além dos eventos.  

O senhor Paulo Riscala afirma que o Festival de Inverno de Paranapiacaba é apenas uma 

ferramenta. È preciso encarar a todo final de semana como se houvesse um FIP. Está crescendo 

o número de turistas, inclusive os estrangeiros (holandeses e outros). Afirma, também, que os 

museus da Vila de Paranapiacaba estão em péssimas condições de preservação, principalmente 

o Museu Funicular. Muitas pessoas saíram do museu bastante decepcionadas. Os estados 

precários de preservação da Maria Fumaça, do acervo da ferrovia e do Museu Funicular, 

comprometem a atividade turística da Vila de Paranapiacaba. 

A senhora Josephina Cardelli diz que o prefeito, senhor Carlos Grana, informou que a operadora 

e agência de viagens CVC trará novamente para Santo André uma central com 

aproximadamente 700 funcionários. 

A senhora Margarete Abreu informa que há tratativas sobre o acervo artístico e cultural que está 

espalhado pela Vila de Paranapiacaba. Ninguém sabe a quem pertence exatamente. Está sendo 

feito um levantamento de tudo o que existe lá, só que há a dependência de um espaço para se 

fazer a guarda do patrimônio. Muitas coisas desapareceram nos últimos anos. 

O senhor Sebastião Neves informa que só o projeto Caminhando Para a Saúde possui um 

público de aproximadamente 2400 participantes. É um público que tem potencial até para ser 

turista pagante. É um público de Santo André e possui um tremendo potencial para este tipo de 

turismo. 

O senhor Marcos Roberto Vital afirma que há alguns problemas em Paranapiacaba. O que mais 

aflige é a situação do Museu Funicular. Quando é feito um agendamento pelas agências de 

turismo da Vila, eles não cumprem os horários. Um guarda da ferrovia recebeu com arma em 

punho um monitor cultural da Vila que havia acessado os trilhos, pois ninguém os havia 

recebido, apesar de estar agendado. É necessário haver algum tipo de intervenção por parte do 

poder público. 

O senhor Leandro Wada informa que haverá um concurso de fotos do Parque das Nascentes. As 

inscrições serão realizadas através do Facebook. Haverá o direito de uso das imagens por cinco 

anos e poderá se concorrer com fotos antigas. 
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A senhora Samantha Dean convida os conselheiros para participarem do seminário Programa de 

Regionalização e Desenvolvimento de Turismo Regional, realizado pelo Consórcio 

Intermunicipal do ABC, voltado para o trade de turismo da região. Para que se conheçam e 

conversem. Informa, também, que por conta da aproximação da Secretaria de Saúde com o 

Shopping Atrium, haverá a Feira de Artes e Antiguidades no Shopping. A idéia é difundir a 

feira e não tirá-la da Vila de Paranapiacaba. 

 

Nada mais foi declarado. 

 

Encerrada a reunião às doze horas e seis minutos. 

 

 

 

 

 

 

Rubens Gallino Junior 

Secretário do COMTUR 

 

 

 

 

Alaise Helena Eloy Pereira 

Vice-Presidenta do COMTUR 

 

 

 

 

 

Valter Mendes 

Presidente do COMTUR 
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Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes do Poder Público:  
 
Alaise Helena Eloy Pereira – Diretora do Departamento de Turismo da Secretaria de 
Cultura e Turismo, representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT.  
Samantha Dean -- Gerente de Projetos Turísticos do Departamento de Turismo, 
representante da Secretaria de Cultura e Turismo – SCT.  
Margarete Fonseca Lemos Abreu – Membro Titular Representante da Secretaria de 
Cultura e Turismo – SCT.  
Marcos Luiz Imbrizi – Membro Titular Representante da Secretaria de Comunicação - 
SC.  
Josephina Irene Cardelli – Membro Titular Representante da Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico Ciência e Tecnologia – SDECT.  
Sebastião Fernando Pacini Neves – Membro Titular Representante da Secretaria de 
Saúde- SS 
Ellen Balbuena Henrique Garlette – Membro Titular Representante da Secretaria de 
Educação - SE 
Leandro Wada Simone – Membro Suplente da Secretaria de Gestão dos Recursos 
Naturais de Paranapiacaba e Parque Andreense - SGRNPPA 
 
Representantes da Sociedade Civil:  
 
Éryka Aline Bastos – Membro Titular Representante do Segmento Gastronômico 
ligado ao Turismo.  
Paulo Riscala Madi – Membro Titular Representante da Associação dos Moradores e 
Empreendedores de Paranapiacaba – AMEP (Prestadores de Serviços Turísticos).  
Astúrio Antonio Caccioli Filho – Membro Titular Representante da Associação 
Comercial e Industrial de Santo André – ACISA.  
Marcos Roberto Vital – Membro Titular Representante do seguimento Operadores / 
agências de turismo receptivo.  
Valter Mendes – Membro Suplente Representante do seguimento Rede Hoteleira 
 

Equipe de Apoio: 
 
Rubens Gallino Júnior – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT.  
 
Paulo Tácio Aires Ferreira – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - 
SCT.  
 
Justificadas as ausências dos conselheiros: Fábio Penha Guerra, Priscila de 
Oliveira, Soraia Aparecida Dias, Vilson Rodrigues da Costa, Ivone de Santana, Carla 
Sales Costa, Laerte Gil Nicaretta Oliani e George Bedinelli Rossi. 
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